
01. GV Ostenfeld am 24.06.2008 

Niederschrift 
über die  1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am  
24. Juni 2008 im Osterkrug in Ostenfeld 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jens Christian 
2. Gemeindevertreter Hartmut Brunk  
3. Gemeindevertreterin Anne Clausen 
4. Gemeindevertreter Bernd Gründer 
5. Gemeindevertreter Andreas Jensen 
6. Gemeindevertreterin Beate Jepsen 
7. Gemeindevertreterin Heike Kähler 
8. Gemeindevertreterin Eva Maria Kühl 
9. Gemeindevertreter Bernd Petersen 
10. Gemeindevertreter Herold Przybille 
11. Gemeindevertreter Willy Rohde 
12. Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
13. Gemeindevertreter Manfred Völz 
14. Gemeindevertreter Hartmut Zietz 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe, Schriftführer 
Ausgeschiedene Gemeindevertreter Karl-Heinz Bünger, Hauke Koll, Volkert Thomsen 
sowie Herr Möller, Presse und 22 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Erklärungen der Fraktionen 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
6. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
8. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die Bürgermeisterin/ 

den Bürgermeister 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
12. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und der stellv. Amtsausschussmitglieder 
13. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
15. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und der Stellvertreter für den Schulverband Ostenfeld 
16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
17. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 

Kirchengemeinde Ostenfeld 
18. Genehmigung der Niederschrift über die 28. Sitzung am 20.05.2008 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Einwohnerfragestunde 
21. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
22. Verwendung der Abschreibungsrücklage für die Kanalsanierung 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Bürgermeister Christian eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die zahlreich erschienenen Zuhörer, die 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter recht herzlich. Er beglückwünscht die neu gewählten 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter zur Wahl und stellt deren besondere Aufgabe 
heraus. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  

 
 
2. Erklärungen der Fraktionen 

Die Fraktionen der Gemeindevertretung erklären, dass folgende Vorsitzende gewählt worden 
sind: 

 CDU Manfred Völz 
 AWG Willy Rohde 
 FDP Hartmut Brunk 
 
 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Als ältestes Mitglied wird Hartmut Brunk festgestellt. Er übernimmt den Vorsitz. 
 
 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Hartmut Brunk bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. der Bürgermeisterin. 
Manfred Völz schlägt Eva-Maria Kühl vor. Weitere Vorschläge ergeben sich nicht. Unter dem 
Vorsitz von Hartmut Brunk wird Eva-Maria Kühl mit 11 Stimmen bei eigener Enthaltung zur 
Bürgermeisterin der Gemeinde Ostenfeld gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 

Hartmut Brunk ernennt Eva-Maria Kühl zur Bürgermeisterin der Gemeinde Ostenfeld und 
überreicht ihr die Ernennungsurkunde. Frau Kühl leistet den Beamteneid. Hartmut Brunk 
übergibt den Vorsitz an Bürgermeisterin Kühl.  
Bürgermeisterin Kühl bedankt sich für das Vertrauen. Sie wird sich bemühen, für Einigkeit und 
gute Zusammenarbeit in der Vertretung zu sorgen und immer für die Gemeinde und Bürger 
Ansprechpartner zu sein. Sie bittet alle, ihr in den kommenden fünf Jahren zu unterstützen.  

 
 
6. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Kühl bittet um Vorschläge für die Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 
1. stellv. Bürgermeisters. Andreas Jensen schlägt Willy Rohde vor. Weitere Vorschläge werden 
nicht gemacht. Willy Rohde wird mit 11 Stimmen bei eigener Enthaltung zum 1. stellv. 
Bürgermeister gewählt. 

 
 
7. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Kühl ernennt Willy Rohde zum 1. stellv. Bürgermeister der Gemeinde 
Ostenfeld und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Willy Rohde leistet den Beamteneid und 
bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und wünscht eine gute 
Zusammenarbeit. 

 
 
8. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Kühl bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 
2. stellv. Bürgermeisters. Hartmut Zietz schlägt Anne Clausen vor. Weitere Vorschläge erfolgen 
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nicht. Anne Clausen wird mit 11 Stimmen bei eigener Enthaltung zur 2. stellv. Bürgermeisterin 
der Gemeinde Ostenfeld gewählt. 

 
 
9. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeisterin Kühl ernennt Anne Clausen zur 2. stellv. Bürgermeisterin der Gemeinde 
Ostenfeld und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. Anne Clausen leistet den Beamteneid.  

 
 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
Bürgermeisterin Kühl verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 

 
 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Es werden einstimmig folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss gewählt: 
 Bernd Gründer 

 Beate Jepsen 
 Herold Przybille 

 
12. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und der stellv. Amtsausschuss-

mitglieder 
Es werden einstimmig folgende Amtsausschussmitglieder gewählt: 

 Eva-Maria Kühl Vertreter Hartmut Zietz 
 Willy Rohde  Vertreter Beate Jepsen 
 
 
13. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 

Es werden folgende Mitglieder der ständigen Ausschüsse einstimmig gewählt: 
 

  Bauausschuss 
Karl-Heinz Moeskes  bürgerliches Mitglied 
Ralph Hansen   bürgerliches Mitglied 
Hans-Peter Petereit  bürgerliches Mitglied 
Hartmut Zietz 
Bernd Gründer 
Andreas Jensen 
Beate Jepsen 
 

  Finanzausschuss 
Bernd Petersen 
Manfred Völz 
Willy Rohde 
Heike Kähler 
Herold Przybille 
 
 

  Sozialausschuss 
Thore Gildner   bürgerl. Mitglied 
Martin Füllbier   bürgerl. Mitglied 
Sine Ingwersen-Schmidt bürgerl. Mitglied 
Bernd Gründer 
Hartmut Brunk 
Andreas Jensen 
Yvonne Roloff 
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Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  Manfred Völz 
  Herold Przybille 
  Beate Jepsen 
 
 
14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

Einstimmig werden folgende Ausschussvorsitzende und deren Stellvertreter gewählt: 
 

  Bauausschuss:   Vorsitzender Hartmut Zietz 
       stellv. Vorsitzender Andreas Jensen 
  Finanzausschuss:   Vorsitzender Willy Rohde 
       stellv. Vorsitzender Bernd Petersen 
  Sozialausschuss:   Vorsitzender Hartmut Brunk 
       stellv. Vorsitzender Bernd Gründer 
  Ausschuss zur Prüfung 
  der Jahresrechnung:  Vorsitzender Manfred Völz 
       stellv. Vorsitzende Beate Jepsen  
 
 
15. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Ostenfeld 
Es werden einstimmig gewählt: 

 Mitglieder Stellvertreter 
 Eva-Maria Kühl Bernd Petersen 
 Anne Clausen Hartmut Zietz 
  Hartmut Brunk Hauke Koll (bürgerl. Mitglied) 
  Andreas Jensen Martin Füllbier (bürgerl. Mitglied) 
  Yvonne Roloff  Beate Jepsen  
 
 
16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
Es werden einstimmig gewählt: 

 Mitglied Stellvertreter 
  Bernd Petersen Willy Rohde 
 
 
17. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 

Kirchengemeinde Ostenfeld 
Die Mitglieder und deren Stellvertreter werden einstimmig gewählt. 

  Mitglieder Stellvertreter 
  Hartmut Brunk Bernd Petersen 
  Heike Kähler Yvonne Roloff 
 
 
18. Genehmigung der Niederschrift über die 28. Sitzung am 20.05.2008 

Die Niederschrift wird mit  7 Stimmen bei 4 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Auf Anfrage von Hartmut Brunk teilt Jens Christian mit, dass die Abnahme der Bauarbeiten im 
Baugebiet bei der Kirche erfolgt ist. Es fehlt noch wegen der Jahreszeit die Anpflanzung. Die 
Zahl der Stellplätze ist wegen der Auflagen geringer ausgefallen. 
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Auf Anfrage von Manfred Völz teilt Jens Christian mit, dass für das Baugebiet Dr.-Feddersen-
Weg die Bauarbeiten kurzfristig beginnen. Die Firma konnte den festgesetzten Termin nicht 
einhalten. 
Jens Christian berichtet über 
• die Anbringung der Banderolen an den Straßenlampen. Sie wurden erst sehr spät 

geliefert. Außerdem ist die Zeitschaltuhr defekt. 
• die Auflösung der Solidargemeinschaft Feuerwehrwesen zum 31.12.2008. Es wird eine 

Vermögensauseinandersetzung stattfinden. 
• über Probleme bei der Kläranlage. Der 2. Teich ist biologisch umgekippt und hat z.Z. sehr 

schlechte Werte. Es wurde ein Spezialist eingeschaltet. 
• den Beitritt zum Verein AktivRegion Südliches Nordfriesland. Einer Mitgliedschaft im 

Verein wird zugestimmt. 
 
 
20. Einwohnerfragestunde 

Herr Winkler weist darauf hin, dass es bei der Telefonsäule beim Friedhof bei schlechtem 
Wetter matschig werden könnte. Es sollen Platten verlegt werden. 
Herbert Schmidt weist darauf hin, dass die Straßenreinigung an einigen Stellen nicht oder nur 
mangelhaft erfolgt. 

 
 
21. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Bürgermeisterin Kühl und LVB Röhe erläutern einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der mit der Einladung übersandte Entwurf der Stellungnahme 
beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden 
Entwicklung im Rahmen der Windkraftplanung und mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung 
im Bereich von Ostenfeld. 
Die Stellungnahme soll in verschärfter Form so abgegeben werden. 
Außerdem wird sich eine Arbeitsgruppe, bestehend aus Hartmut Brunk, Andreas Jensen, 
Hartmut Zietz, Willy Rohde und der Bürgermeisterin, mit einer eigenen Stellungnahme für 
Ostenfeld beschäftigen. Sie kann bis zum 31.10.2008 abgegeben werden. Auf der Homepage 
der Gemeinde und des Amtes sollte ein Link zur entsprechenden Seite des Landes 
eingerichtet werden. 

 
 
22. Verwendung der Abschreibungsrücklage für die Kanalsanierung 

Bürgermeisterin Kühl berichtet über die Feststellung einzelner Schäden am Kanalsystem, die 
in einzelne Schadensklassen eingeteilt wurden. Es besteht akuter Handlungsbedarf beim 
Regenwassersystem. Es wird vorgeschlagen, die Abschreibungsrücklage von ca. 81.000 € für 
die Sanierung zu verwenden. 
Die Gemeindevertretung schließt sich einstimmig diesem Vorschlag an. 

 
 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeisterin Kühl erläutert, dass Karl-Heinz Bünger seit 1986, Hans-Andreas Hansen von 
1986 bis 1990 und seit 1998, Andreas Hansen seit 1998, Hauke Koll seit 2003 und Volkert 
Thomsen seit 1978 in der Gemeindevertretung waren. Der bisherige Bürgermeister Jens 
Christian war seit 1978 in der Gemeindevertretung und seit 1990 Bürgermeister der Gemeinde.  
 
Jeder der ausgeschiedenen Gemeindevertreter hat sich nach Neigung, Beruf und 
Schwerpunkten bei den anfallenden Arbeiten der Gemeindevertretung beteiligt. Insbesondere 
in der letzten Legislaturperiode ist viel erreicht worden. Es ist auch verantwortungsvoll mit den 
Einnahmen umgegangen worden. 
Jens Christian hat mit viel Geschick große Leistungen für die Gemeinde erbracht. Die 
Gemeinde ist ihm zu großen Dank verpflichtet. 
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Die Bürgermeisterin überreicht den ausgeschiedenen Gemeindevertretern bzw. Jens Christian 
als Dank für die geleistete Arbeit jeweils ein Präsent. 
Die Geehrten bedanken sich für die Präsente und heben hervor, die Arbeit zum Wohle der 
Gemeinde sehr gerne gemacht zu haben.  
Jens Christian bedankt sich ergänzend beim Wahlvorstand für die geleistete Arbeit. Er übergibt 
an die neue Bürgermeisterin wichtige Unterlagen und das Gemeindeschild. Er blickt auf die 
vergangenen Jahre zurück, wo u.a. mehrere Baugebiete entstanden sind, der Kindergarten 
gebaut wurde und der Verlust der Hauptschule zu verzeichnen war. Er bedankt sich bei den 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, bei der Bürgerinnen und Bürger, bei den 
Gemeindearbeitern, bei den Vereine und Verbänden, bei der Amtsverwaltung und bei seiner 
Ehefrau Inge für die langjährige Unterstützung. Die zurückliegende Zeit wird ihm in guter 
Erinnerung bleiben. Er wünscht der neue Gemeindevertretung und der neuen Bürgermeisterin 
eine glückliche Hand für eine positive Zukunft. 

 
 
Die Bürgermeisterin dankt für die harmonische konstruktive Sitzung, für die Mitarbeit und schließt 
die Sitzung um 21.45 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin     Schriftführer 
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